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VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DEL 24 ottobre 2024 

 (VERBALE N. 6) 

L’anno 2024, il giorno 24 del mese di ottobre, alle ore 15, a seguito di regolare convocazione, si è 
riunito presso la sede del Conservatorio di Musica “Alfredo Casella” il Consiglio di Amministrazione 
per trattare il seguente ordine del giorno:  

1) Regolamento per il conferimento degli incarichi a soggetti esterni; 
2) conferimento dell’incarico al personale dell’Area delle Elevate Qualificazioni; 
3) nomina della delegazione datoriale per la contrattazione integrativa dell’A.A. 2024-2025; 
4) contribuzione studentesca; 
5) programmi di orientamento e tutorato nell’ambito del PNRR (D.M. 934 del 2022); 
6) cofinanziamento con fondi di bilancio delle borse di mobilità Erasmus+; 
7) varie ed eventuali. 
Sono presenti: 
l’avv. domenico de Nardis, vice presidente;  
il maestro Claudio Di Massimantonio, direttore; 
il professor Roberto Vallini, docente.  

Assente giustificato il maestro Nazzareno Carusi, presidente. 

Partecipa la dottoressa Mirella Colangelo, direttrice amministrativa, che provvede alla redazione del 
presente verbale. 

Il Vice Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la riunione per la 
trattazione degli argomenti oggetto della convocazione.  
1) Regolamento per il conferimento degli incarichi a soggetti esterni 

(Deliberazione n. 29) 
Il Direttore rappresenta l’esigenza di dotarsi con urgenza di un Regolamento interno per il 
conferimento di incarichi di lavoro autonomo a soggetti esterni, soprattutto con riferimento alla 
realizzazione del progetto “Italy For Arts: Resources, Time and Space” nell’ambito del PNRR – 
Missione 4 “Istruzione e Ricerca” – Componente 1- Investimento 3.4 – Sotto Investimento T5, 
proposto da questo Istituto in qualità di soggetto capofila, e in rappresentanza di tutti i soggetti 
attuatori facenti parte del progetto (Accademia di Belle Arti dell’Aquila, Saint Louis Music Center – 
College of Music di Roma, Politecnico di Torino, Università degli Studi dell’Aquila). 
  IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 
- vista la legge n. 508 del 21 dicembre 1999; 
- visto il decreto del Presidente della repubblica n. 132 del 28 febbraio 2003;   
- visto lo statuto di questo Istituto; 
- sentito il Consiglio Accademico; 
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- visto il testo del Regolamento per il conferimento degli incarichi a soggetti esterni, formulato dal 
Direttore; 

 DELIBERA 
 all’unanimità di approvare, nel testo allegato 1 che forma parte integrante del presente 
provvedimento, il Regolamento per il conferimento degli incarichi di lavoro autonomo a soggetti 
esterni a questo Istituto. 

2) Conferimento dell’incarico al personale dell’Area delle Elevate qualificazioni. 
(Deliberazione n. 30) 

Il Direttore dà evidenza che il CCNL comparto Istruzione e Ricerca per il triennio 2019-2021, 
sottoscritto in data 18 settembre 2024, prevede un nuovo sistema di classificazione del personale 
tecnico-amministrativo. In particolare, il personale in servizio, che nel precedente sistema era 
inquadrato nell’area delle Elevate Professionalità, confluisce a decorrere dal 1° maggio 2024 nell’area 
delle Elevate Qualificazioni. L’art. 159 stabilisce che le istituzioni dell’AFAM attribuiscono a questo 
personale incarichi di elevata autonomia e responsabilità. Il verbale di Confronto sui criteri generali 
per la graduazione, il conferimento e la revoca degli incarichi al personale prevede tre livelli di 
complessità dell’incarico e cinque categorie dimensionali, per un totale di quindici diverse posizioni. 
Gli incarichi di Direzione amministrativa e di Direzione di ragioneria, che devono essere previsti presso 
tutte le istituzioni dell’AFAM, sono conferiti dal Consiglio di Amministrazione, per un periodo non 
inferiore a un anno e non superiore a tre anni, e sono rinnovabili. Quanto all’incarico di Direzione 
amministrativa, il Direttore precisa che il personale in servizio, inquadrato nel precedente sistema di 
classificazione nell’area EP2, mantiene il diritto, ai sensi dell’art. 165 del citato CCNL, al conferimento 
dell’incarico di Direzione amministrativa fino alla risoluzione del rapporto di lavoro. Nell’atto di 
conferimento dell’incarico sono predeterminati i relativi criteri di valutazione. La revoca dell’incarico 
può aver luogo prima della sua scadenza, con atto scritto e motivato in caso di mancato 
raggiungimento degli obiettivi o nel caso di adozione di comportamenti non conformi alle esigenze di 
buon funzionamento dell’istituzione. 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

-visto il CCNL del comparto Istruzione e Ricerca per il triennio 2019-2021, sottoscritto in data 18 
settembre 2024; 

-visto il verbale di Confronto in materia di criteri generali per la graduazione, il conferimento e la 
revoca degli incarichi al personale dell’Area delle Elevate Qualificazioni delle istituzioni dell’AFAM; 

-visto il CCIN dell’AFAM relativo al triennio 2024-2027, sottoscritto in data 4 aprile 2024; 

-vista la nota del Ministero dell’Istruzione e dell’Università – Direzione generale delle istituzioni AFAM 
– n. 5631 del 16 aprile 2024, la quale prevede che “al personale già in servizio con la previgente 
qualifica EP2 è attribuito di diritto l’incarico di Direzione amministrativa, a tempo indeterminato e 
irrevocabile. Su tali incarichi non sono previste deliberazioni o interventi da parte delle Istituzioni”; 

-vista la nota del Ministero dell’Istruzione e dell’Università – Direzione generale delle istituzioni AFAM 
– n. 8969 del 24 giugno 2024, dalla quale si evince che gli incarichi per l’A.A. 2024/2025 devono essere 
conferiti e caricati in piattaforma entro il 31 ottobre 2024; 

-udito quanto esposto dal Direttore; 
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DELIBERA   

all’unanimità: 

a) di conferire l’incarico di Direzione di ragioneria alla dott.ssa Luisa Spennati per il triennio dal 
1° novembre 2024 al 31 ottobre 31 ottobre 2027. Per lo svolgimento dell’incarico spetta 
l’indennità del personale EQ, di cui all’art. 159, comma 6 del CCNL, come quantificata 
nell’ambito del verbale di Confronto del 26 gennaio 2024; 

b) di approvare lo schema di lettera di conferimento dell’incarico di Direzione di ragioneria che, 
allegato alla presente delibera ne costituisce parte integrante e sostanziale, dando mandato 
al Direttore di apportare eventuali correzioni e/o integrazioni secondo quanto previsto dalla 
normativa vigente in materia. 

3) Nomina della delegazione datoriale per la contrattazione integrativa dell’A.A. 2024-2025 

(Deliberazione n. 31) 
IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 
-visto il CCNL del comparto Istruzione e Ricerca per il triennio 2019-2021, sottoscritto in data 18 
settembre 2024, in particolare l’art. 149, comma 1 lett. b); 
DELIBERA 
All’unanimità di costituire la delegazione di parte datoriale, abilitata alla contrattazione integrativa 
d’istituto e a tutti gli atti oggetto delle relazioni sindacali come di seguito indicato: 
Direttore con funzioni di presidente 
Vice Presidente. 
 
4) Contribuzione studentesca  
(Deliberazione n. 32) 
Il Direttore riferisce che gli studenti xxxxxxxxx, iscritto al corso accademico di primo livello in “Musiche 
Tradizionali” e xxxxxxxxx, iscritto al corso accademico di secondo livello in  “Composizione”, nel 
periodo intercorrente tra il mese di agosto 2023 e il mese di agosto 2024, per motivi di salute 
documentati, non hanno conseguito il numero di crediti previsto dalle disposizioni vigenti per 
l’esenzione parziale dalla contribuzione studentesca. Per questi motivi, chiedono di essere autorizzati 
al pagamento del contributo d’iscrizione all’A.A. 2024/2025 nella misura prevista dagli studenti che 
abbiano ottenuto l’esonero parziale. 
IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 
- viste le istanze degli studenti xxxxxxxxxxxx; 
- acquisito il parere del Direttore; 
DELIBERA 
all’unanimità di accogliere la richiesta degli studenti individuati in premessa.  
5) Programmi di orientamento e tutorato nell’ambito del PNRR (D.M. 934 del 2022) 
  (Deliberazione n. 33) 

Il Direttore riferisce che le risorse finanziarie liquidate  al nostro Conservatorio, a seguito di moni 
toraggio, per la partecipazione al progetto “Orientamento attivo nella transizione scuola-università” 
nell’ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (decreto ministeriale n. 934 del 2022) per 
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l’A.A. 2023/2024 è pari a euro 15.583,70, a fronte di una spesa effettivamente sostenuta di euro 
17.579,06. Ciò premesso, chiede di autorizzare l’imputazione al bilancio del Conservatorio della 
maggiore spesa, pari a euro 1995,36, eccedente l’importo del quadro economico del progetto 
finanziato nell’ambito del PNRR. Precisa che la spesa è stata effettuata per l’acquisizione di materiale 
didattico.  

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE,  

DELIBERA 

all’unanimità di autorizzare la spesa di euro 1995,36 sostenuta nell’ambito del progetto 
“Orientamento attivo nella transizione scuola-università”, con imputazione a carico del bilancio del 
Conservatorio.  

6) Cofinanziamento con fondi di bilancio delle borse di mobilità Erasmus+ 
(Deliberazione n. 34) 
Il Direttore rappresenta l’esigenza di rimodulare il cofinanziamento con fondi di bilancio delle borse  
degli studenti nell’ambito del programma di mobilità “Erasmus+”, soprattutto per bilanciare le 
disparità attualmente esistenti secondo le seguenti modalità: 
Fondi 2023 
Mobilità lunga 
- Cofinanziamento del nostro Istituto: € 400 mensili; 
- in caso di viaggio sostenibile: € 50 a carico della UE e, qualora lo studente non percepisca alcun 
contributo per i costi di viaggio, ulteriori 4 giorni a carico della UE e del nostro Istituto. 
Mobilità breve 
-cofinanziamento del nostro Istituto: € 61 al giorno;  
-2 giorni di supporto individuale per il viaggio cofinanziati dalla UE e dal nostro Istituto e, in caso di 
viaggio sostenibile, € 50 a carico della UE e, qualora lo studente non percepisca il contributo per i 
costi di viaggio, fino a ulteriori 4 giorni cofinanziati dalla UE e dal nostro Istituto. 
Fondi 2024 
Mobilità lunga 
-cofinanziamento del nostro Istituto: € 400 mensili; 
- 2 giorni di supporto individuale per il viaggio cofinanziati dalla UE e dal nostro Istituto e, in caso di 
viaggio sostenibile 6 giorni di supporto individuale, cofinanziati dalla UE e dal nostro Istituto. 
Mobilità breve 
-cofinanziamento del nostro Istituto: € 61 al giorno; 
- 2 giorni di supporto individuale per il viaggio, e in caso di viaggio sostenibile, fino a ulteriori 4 giorni 
di supporto individuale, se documentati a carico della UE 
IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 
-sentito il Direttore 
 
DELIBERA 
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all’unanimità di accogliere la proposta illustrata in premessa e di approvare l’allegato 2, recante i 
criteri per l’attribuzione del contributo aggiuntivo nell’ambito delle mobilità Erasmus+ agli studenti in 
situazione disagiata. 
7)Varie ed eventuali 
Non vi sono argomenti da sottoporre al Consiglio di amministrazione. 
Alle ore 16,15 termina la riunione. 
 
Letto, confermato e sottoscritto.    
         
  Il Vice Presidente 
  Avv. Domenico de Nardis 

   

 

  Il Direttore Amministrativo 

  Mirella Colangelo 
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